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Περίληψη 
Στα πλαίσια της παγκοσµιοποιηµένης οικονοµίας εµφανίζεται ολοένα και 
περισσότερο µια τάση των διαφόρων κρατών να σχηµατίζουν 
οργανισµούς περιφερειακής οικονοµικής συνεργασίας, ή να 
συµµετέχουν στους ήδη υπάρχοντες. Στο άρθρο αυτό εξετάζονται οι 
λόγοι για τους οποίους δηµιουργούνται οι περιφερειακές αυτές ενώσεις 
κρατών, αλλά και οι µηχανισµοί µέσω των οποίων προκύπτουν τα 
αναµενόµενα οφέλη για τις διάφορες χώρες. Επίσης, εξάγονται 
συµπεράσµατα για την επαλήθευση ή διάψευση ορισµένων υποθέσεων 
σχετικά µε τις επιπτώσεις της θεωρίας της διεθνούς περιφερειακής 
οικονοµικής ολοκλήρωσης. Τέλος, περιγράφονται οι πολιτικοί λόγοι για 
τη συµµετοχή σε µια περιφερειακή οικονοµική ένωση, καθώς δεν είναι 
πάντα τα οικονοµικά κριτήρια που υπερισχύουν. 
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1. Παγκοσµιοποίηση, Περιφερειοποίηση, Περιφερισµός 
 

Οι διεθνείς οικονοµικές σχέσεις χαρακτηρίζονται σήµερα από δύο φαινοµενικά 
αντίρροπες εξελίξεις: Αφ' ενός παρατηρείται µια εντατικοποίηση και διεύρυνση των 
διεθνών οικονοµικών σχέσεων και ανταλλαγών. Το διεθνές εµπόριο αυξάνεται εδώ και 
έτη σηµαντικά ταχύτερα απ' ότι η παγκόσµια παραγωγή. Αυτό συνιστά έκφραση ενός 
ολοένα αυξανόµενου διεθνούς καταµερισµού εργασίας, κινητήριος µοχλός της οποίας 
είναι οι παγκόσµια προσανατολισµένες στρατηγικές αγορών και πωλήσεων των 
επιχειρήσεων. Ο βαθµός ανοίγµατος των εθνικών οικονοµιών αυξάνεται, δηλ. 
αυξάνονται τα ποσοστά του εξωτερικού εµπορίου ως προς τα εθνικά ΑΕΠ. Παράλληλα, 
οι αγορές χρήµατος και κεφαλαίου τείνουν να ενοποιηθούν διεθνώς, οι δε πληροφορίες 
ανταλλάσσονται διεθνώς µε τροµακτική ταχύτητα και ολοένα χαµηλότερο κόστος χάρη 
στις νέες τεχνολογίες επικοινωνιών και πληροφορικής. Οικονοµικές διαταραχές και 
εξελίξεις (π.χ. ύφεση, πληθωρισµός, ανάπτυξη, νοµισµατικές κρίσεις) µεταδίδονται 
ταχύτατα από χώρα σε χώρα, δηλ. αυξάνεται ολοένα και περισσότερο η διεθνής 
µακροοικονοµική και γένει οικονοµική αλληλεξάρτηση και αλληλεπίδραση. Οι 
συµπεριφορές επιχειρήσεων και καταναλωτών οµογενοποιούνται ολοένα και 
περισσότερο. Παράλληλα, στο επίπεδο της διεθνούς οικονοµικής διπλωµατίας όπως 
αυτή εκφράζεται στα διάφορα αρµόδια διεθνή φόρα (π.χ. Παγκόσµιος Οργανισµός 
Εµπορίου, ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, ΟΟΣΑ, Οικονοµικοί Οργανισµοί του ΟΗΕ, 
Οµάδα των 7, Οµάδα των 8) παρατηρείται επίσης µια τάση αυξανόµενης και 
ενεργότερης συµµετοχής των κρατών της παγκόσµιας κοινωνίας και µία διεύρυνση και 
εµβάθυνση του διεθνούς θεσµικού πλαισίου που ρυθµίζει τα θέµατα της διεθνούς 
οικονοµικής συνεργασίας.  

Αυτή η αύξηση της διασυνοριακής οικονοµικής δραστηριότητας, η αυξανόµενη 
αλληλεξάρτηση των εθνικών οικονοµιών, η αυξηθείσα αλληλεξάρτηση των αγορών 
χρήµατος, κεφαλαίων, εµπορευµάτων και υπηρεσιών, η έντονη διεθνοποίηση της 
παραγωγής καθώς και η διεθνοποίηση του θεσµικού πλαισίου χαρακτηρίζονται σήµερα 
µε τον γενικό όρο "παγκοσµιοποίηση" (Globalization,Βλ. σχετ. Oman 1996) 

Παράλληλα µε την παραπάνω εξέλιξη παρατηρούµε και µια ολοένα αυξανόµενη 
συγκέντρωση των διεθνών εµπορικών ροών σε συγκεκριµένες περιοχές. Με άλλα λόγια 
η αύξηση του διεθνούς εµπορίου προέρχεται από το άθροισµα της αύξησης του 
εµπορίου σε διάφορα περιφερειακά επίπεδα. 

Η τάση αυτή χαρακτηρίζεται ως "περιφερειοποίηση" (Regionalisation) της διεθνούς 
οικονοµίας και του διεθνούς εµπορίου. Σε αντίθεση µε την "παγκοσµιοποίηση" η 
"περιφερειοποίηση" είναι µια κεντροµόλος διαδικασία η οποία συµπεριλαµβάνει δύο ή 
περισσότερες οικονοµίες ή/και κοινωνίες προς µια µεγαλύτερη αµοιβαία οικονοµική 
ολοκλήρωση. Η "περιφερειοποίηση" αυτή µπορεί να είναι το de facto αποτέλεσµα της 
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λειτουργίας των οικονοµικών δυνάµεων σε µικροοικονοµικό επίπεδο, δηλαδή το 
αποτέλεσµα της ελεύθερης λειτουργίας των αγορών. Μπορεί όµως να είναι αποτέλεσµα 
ή επιδίωξη µιας θεσµοθετηµένης σύµπραξης των κυβερνήσεων δύο ή περισσοτέρων 
χωρών. Σ' αυτή την περίπτωση της de jure "περιφερειοποίησης" οµιλούµε για 
"περιφερισµό" (Regionalism) ή για "περιφερειοποίηση" εκ των άνω. 

Αναλυτικότερα, µε τον όρο "περιφερειοποίηση" εννοούµε τη συγκέντρωση σε µεγάλο 
βαθµό των εµπορικών και λοιπών οικονοµικών σχέσεων σε ενδοπεριφερειακά 
συστήµατα. Από την άποψη της οικονοµικής θεωρίας, η περιφερειοποίηση της 
παγκόσµιας οικονοµίας δεν συνιστά ούτε σύµπτωση ούτε παράδοξο. Και αυτό όχι µόνο 
γιατί το κόστος στις συναλλαγές στους τοµείς των µεταφορών, επικοινωνιών και της 
χρηµατοδότησης κατά τη διενέργεια εµπορίου µεταξύ γεωγραφικά όµορων χωρών 
τείνουν να µειώνονται και να ευνοούν συνεπώς µια περιφερειακή συγκέντρωση του 
εξωτερικού εµπορίου. Κοινοί εθνολογικοί, πολιτισµικοί και ιστορικοί δεσµοί που 
εµφανίζονται συνήθως σε γειτονικές χώρες δύνανται επίσης να ευνοήσουν την 
ανάπτυξη των ενδοπεριφερειακών ανταλλαγών. Σηµαντικό ρόλο όµως παίζουν και οι 
επιδράσεις που προκαλούνται από την ανάπτυξη ορισµένων βιοµηχανικών πόλων στην 
ευρύτερη του κεντρικού πόλου περιοχή (κέντρο-περιφέρεια).  

Παράλληλα µε την εντατικοποίηση των οικονοµικών σχέσεων σε περιφερειακό επίπεδο 
που οφείλεται στην αυτόνοµη λειτουργία των αγορών παρατηρείται µια ιστορικά 
µοναδική προσπάθεια των κρατών της παγκόσµιας οικονοµίας να ενισχύσουν µέσω 
συµφωνιών σε πολιτικό επίπεδο (εκ των άνω) την περιφερειακή οικονοµική 
ολοκλήρωση.  

Ιδιαίτερα κατά τη τελευταία δεκαετία παρατηρείται µια έξαρση στη σύναψη 
περιφερειακών συµφωνιών. Από την ίδρυση της GATT (1947) έως σήµερα έχουν 
ανακοινωθεί στην GATT και στο διάδοχο της οργανισµό, τον Παγκόσµιο Οργανισµό 
Εµπορίου (Π.Ο.Ε.), που ιδρύθηκε το 1994, πάνω από 200 περιφερειακές εµπορικές 
συµφωνίες. Στη περίοδο 1986-1991 δηλώθηκαν µόνο πέντε τέτοιες συµφωνίες. Στο 
διάστηµα 1995-2001 ο αριθµός των δηλωθέντων συµφωνιών έφθασε τις 100. Από τις 
συνολικά 200 περίπου συµφωνίες οι 150 ή το 75% βρίσκεται σήµερα σε ισχύ. Έτσι, 
περίπου τα 3/4 των ισχυόντων συµφωνιών τέθηκαν σε λειτουργία τα τελευταία χρόνια. 

Το πλέγµα των διεθνών περιφερειακών οικονοµικών ενώσεων είναι σήµερα ιδιαίτερα 
πολύπλοκο τόσον όσον αφορά τη συµµετοχή των κρατών, όσο και αναφορικά µε την 
µορφή, το βάθος και το εύρος της ολοκλήρωσης. Πολλές χώρες συµµετέχουν σε 
περισσότερα του ενός σχήµατα, συχνά µε διαφορετική µορφή. Πάνω από το 60% των 
συµφωνιών σε ισχύ αφορά ευρωπαϊκές χώρες. Το 15% των συµφωνιών αφορά 
αναπτυσσόµενες χώρες, ενώ τα τελευταία χρόνια και οι ΗΠΑ, οι οποίες παραδοσιακά 
ήταν αντίθετες σε τέτοιου είδους συµφωνίες και πρέσβευαν µια παγκόσµια ανοικτή 
οικονοµία αντί της περιφερειακής απελευθέρωσης των αγορών, έκαναν στροφή προς τη 
δηµιουργία διεθνών περιφερειακών οικονοµικών ενώσεων κυρίως µε τη µορφή της 
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ελεύθερης ζώνης εµπορίου και λιγότερο µε τη µορφή της τελωνιακής ένωσης, της κοινής 
αγοράς ή της οικονοµικής και νοµισµατικής ένωσης.  

Η δηµιουργία µιας περιφερειακής οικονοµικής ένωσης έχει σηµαντικές επιπτώσεις σε 
επί µέρους οικονοµικά µεγέθη τόσο των συµµετεχόντων χωρών όσο και των τρίτων 
χωρών. Επίσης, πρόκειται για µια θεµελιώδη απόφαση µε πολιτικές επιδράσεις. Στα 
παρακάτω επιχειρείται µια σύνοψη των κυριοτέρων συµπερασµάτων της επιστηµονικής 
έρευνας που ασχολείται µε τους λόγους δηµιουργίας και τις επιπτώσεις της 
περιφερειακής οικονοµικής συνεργασίας και ολοκλήρωσης. Συγχρόνως, τα 
συµπεράσµατα της έρευνας αυτής θα αξιοποιηθούν για την επαλήθευση ή διάψευση 
ορισµένων υποθέσεων σχετικά µε τις επιπτώσεις της θεωρίας της διεθνούς 
περιφερειακής οικονοµικής ολοκλήρωσης.  

 

2. Οικονοµικές επιπτώσεις της διεθνούς περιφερειακής 
ολοκλήρωσης  

2.1. ∆ηµιουργία και εκτροπή εµπορίου 
 

Το βασικό ερώτηµα της σχετικής θεωρίας σχετίζεται µε τις επιδράσεις ευηµερίας της 
οικονοµικής ολοκλήρωσης. Συγχρόνως, γίνεται διάκριση µεταξύ των χωρών µελών µιας 
∆ιεθνούς Περιφερειακής Οικονοµικής Ένωσης (∆ΠΟΕ) όπως για παράδειγµα µιας 
Τελωνιακής Ένωσης και Τρίτων Χωρών (ΤΧ).  

Λόγω της κατάργησης των εµποδίων στο εσωτερικό εµπόριο της ∆ΠΟΕ διευρύνονται οι 
εµπορικές συναλλαγές ("δηµιουργία εµπορίου") και ενισχύεται ο καταµερισµός εργασίας. 
Αντιθέτως, σε µειονεκτική θέση βρίσκονται παραγωγοί και εξαγωγείς από τρίτες χώρες. 
Οι εξαγωγές τους στην ∆ΠΟΕ συρρικνώνονται, επειδή µέρος των εξαγωγών τους 
αντικαθίστανται από περισσότερο εµπόριο στο εσωτερικό της ένωσης αυτής. Οι 
παραδοσιακές εµπορικές ροές, δηλαδή, αυτές που ισχύουν προ της δηµιουργίας της 
∆ΠΟΕ εκτρέπονται ("εκτροπή εµπορίου"). Αυτή η επίδραση έχει αρνητικές επιδράσεις 
ευηµερίας και για τις συµµετέχουσες στην ένωση χώρες, διότι ανταγωνιστικοί 
(φθηνότεροι) προµηθευτές από τρίτες χώρες αντικαθίστανται από λιγότερο 
ανταγωνιστικούς (ακριβότερους) εσωτερικούς προµηθευτές. Σ' αυτήν την περίπτωση η 
ίδρυση της ένωσης χειροτερεύει την κατανοµή των πόρων.  

Η συνολική επίδραση στην ευηµερία των χωρών µελών της ένωσης προκύπτει 
συνεπώς από το άθροισµα των δύο αντίθετων επιδράσεων: της "εκτροπής" και της 
"δηµιουργίας" εµπορίου. Εάν η "εκτροπή" εµπορίου υπερισχύσει της "δηµιουργίας" τότε 
το συνολικό αποτέλεσµα ευηµερίας που προκύπτει από την περιφερειακή ολοκλήρωση 
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είναι αρνητικό. Το αντίθετο ισχύει στην περίπτωση που υπερισχύσει η επίδραση της 
"δηµιουργίας" εµπορίου.  

Ένα σχήµα περιφερειακής οικονοµικής ολοκλήρωσης για να είναι επωφελές στις 
συµµετέχουσες χώρες και για να µη βλάπτει υπερβολικά τις τρίτες χώρες θα πρέπει, 
σύµφωνα µε τα παραπάνω, να "δηµιουργεί" όσο γίνεται περισσότερο εµπόριο και να 
"εκτρέπει" όσο γίνεται λιγότερο.  

Αυτή η κατάσταση είναι πολύ πιθανό να συµβεί όταν: 

• Οι χώρες εταίροι παράγουν όµοια προϊόντα αλλά µε διαφορετικό κόστος. Σ' αυτή 
την περίπτωση οι οικονοµίες τους είναι στην πραγµατικότητα ανταγωνιστικές αλλά 
δυνητικά συµπληρωµατικές. Εδώ υπάρχουν µεγάλα περιθώρια δηµιουργίας 
εµπορίου µέσω της υποκατάστασης παραγωγών υψηλού κόστους στη µια χώρα 
από παραγωγές χαµηλότερου κόστους από την άλλη χώρα (και αντιστρόφως).  

• Η ∆ΠΟΕ είναι µεγάλη σε σχέση µε τον υπόλοιπο εξωτερικό κόσµο. Όσο µεγαλύτερο 
τµήµα της παγκόσµιας οικονοµίας συµµετέχει σ' αυτήν τόσο µικρότερη είναι η 
προοπτική της "εκτροπής" εµπορίου. Οµοίως, όσο λιγότερο εξωτερικό εµπόριο 
είχαν οι χώρες µέλη της ∆ΠΟΕ πριν το σχηµατισµό της µε τρίτες χώρες, τόσο το 
καλύτερο.  

• Οι δασµοί µεταξύ των χωρών µελών πριν τη δηµιουργία της ένωσης είναι υψηλοί, 
ενώ έναντι των υπολοίπων χωρών χαµηλοί.  

• Όσο χαµηλότερο είναι το κοινό δασµολόγιο στην περίπτωση µιας τελωνιακής 
ένωσης τόσο µικρότερη η επίδραση της "εκτροπής" εµπορίου. 

Η εµπειρική έρευνα των παραπάνω επιπτώσεων των ∆ΠΟΕ έδειξε ότι αν και συνολικά 
σήµερα δεν αποτελεί τόσο µεγάλο πρόβληµα λόγω του γενικού ανοίγµατος των αγορών 
και των χαµηλών δασµών, υπάρχουν περιπτώσεις όπως η προστασία της αγροτικής 
παραγωγής στην ΕΕ έναντι του διεθνούς ανταγωνισµού όπου η εκτροπή εµπορίου είναι 
σηµαντική.  

 

2.2 ∆υναµικές επιδράσεις της διεθνούς περιφερειακής οικονοµικής 
ολοκλήρωσης 
 

Οι παραπάνω αναφερθείσες επιδράσεις αποτελούν µερική µόνο περιγραφή των 
στατικών επιπτώσεων µιας ∆ΠΟΕ. Υπάρχει όµως και µια σειρά άλλων επιδράσεων, οι 
οποίες εµφανίζονται σε όλα σχεδόν τα σχήµατα περιφερειακής οικονοµικής συνεργασίας 
και ολοκλήρωσης και χαρακτηρίζονται ως δυναµικές επιδράσεις. Οι επιδράσεις αυτές 
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είναι ασθενέστερες στην περίπτωση της ελεύθερης ζώνης εµπορίου και αυξάνονται 
ανάλογα µε το σχήµα περιφερειακής ολοκλήρωσης. Ισχυρότερες είναι στην περίπτωση 
µιας οικονοµικής και νοµισµατικής ένωσης.  

Οι επιδράσεις αυτές περιγράφονται στα παρακάτω. 

 

Οικονοµίες Κλίµακας 

Η απελευθέρωση του εσωτερικού εµπορίου από εµπόδια δηµιουργεί στο εσωτερικό της 
∆ΠΟΕ µια µεγάλη εσωτερική αγορά, διευρύνοντας έτσι τις δυνατότητες διάθεσης 
προϊόντων και υπηρεσιών των επιχειρήσεων. Η διεύρυνση της αγοράς επιτρέπει στις 
επιχειρήσεις να πετύχουν το άριστο µέγεθός τους, να εφαρµόσουν διαδικασίες µαζικής 
παραγωγής και παραγωγής "εν σειρά" και γενικά να αξιοποιήσουν τις οικονοµίες 
κλίµακας και να µειώσουν το ανά µονάδα κόστος παραγωγής. Συνεπώς, µε τη 
δηµιουργία της ∆ΠΟΕ αναµένεται αύξηση της παραγωγικότητας, της ανάπτυξης και της 
απασχόλησης. Όσο µικρότερη είναι η εσωτερική αγορά µιας χώρας και όσο µεγαλύτερη 
είναι η ενιαία αγορά που δηµιουργείται στο πλαίσιο µιας περιφερειακής οικονοµικής 
ένωσης τόσο µεγαλύτερα αναµένονται να είναι τα οφέλη στην ανάπτυξη από τις 
οικονοµίες κλίµακας και εξειδίκευσης των επιχειρήσεων.  

 

Αυξανόµενος Ανταγωνισµός 

Η κατάργηση των εµποδίων στο εσωτερικό εµπόριο οξύνει τον ανταγωνισµό µεταξύ των 
επιχειρήσεων από τις χώρες µέλη της ∆ΠΟΕ. Αυτό µπορεί να προκαλέσει καταρχήν 
µεγαλύτερη εξειδίκευση των επί µέρους παραγωγών σε συγκεκριµένες εκδοχές ενός 
προϊόντος. Και στην περίπτωση αυτή καθίσταται δυνατή η αύξηση της παραγωγικότητας 
και η µείωση του κόστους παραγωγής.  

Ο αυξανόµενος ανταγωνισµός δύναται επίσης να οδηγήσει στην εξάλειψη εθνικών 
µονοπωλίων και ολιγοπωλίων, που υφίσταντο προ του σχηµατισµού της ∆ΠΟΕ, 
ωθώντας τις επιχειρήσεις αυτές να καταβάλουν µεγαλύτερες προσπάθειες για µείωση 
του κόστους παραγωγής και βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων µε τελικό 
αποτέλεσµα µείωση των τιµών πώλησης. Η αύξηση της αποδοτικότητας των 
επιχειρήσεων και η µείωση της διαφοράς µεταξύ τιµών πώλησης και κόστους 
παραγωγής λόγω αυξανόµενου ανταγωνισµού έχουν αποδειχτεί και εµπειρικά. 

Ακόµη, είναι γνωστό ότι ο εντεινόµενος ανταγωνισµός είναι ο κινητήριος µοχλός της 
τεχνολογικής προόδου. Μέσω αυξηµένων δαπανών για την έρευνα και ανάπτυξη, µέσω 
καινοτοµιών στους τοµείς της παραγωγής, του προϊόντος, της οργάνωσης και των 
αγορών επιδιώκεται η διατήρηση ή/και βελτίωση της ανταγωνιστικής θέσης των 
επιχειρήσεων.  
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Μείωση των τιµών εισαγωγών και βελτίωση των όρων εµπορίου 

Λόγω της κατάργησης των εσωτερικών εµποδίων και της διατήρησής τους προς τρίτες 
χώρες αλλά και λόγω της αύξησης του ανταγωνισµού και της πτώσης των τιµών στο 
εσωτερικό µιας τελωνιακής ένωσης, εξαγωγείς από τρίτες χώρες προκειµένου να 
εισέλθουν στην αγορά της ένωσης αυτής είναι συχνά αναγκασµένοι να µειώνουν τις 
τιµές των εξαγωγών τους προς αυτήν. Αυτό σηµαίνει βελτίωση των όρων εµπορίου των 
χωρών µελών της και αύξηση της ευηµερίας τους, ασφαλώς σε βάρος των 
επιχειρήσεων τρίτων χωρών. 

 

∆ιάδοση γνώσεων, τεχνογνωσίας και τεχνολογίας 

Η κατάργηση των εµπορικών εµποδίων και η εντατικότερη οικονοµική διασύνδεση εντός 
της ∆ΠΟΕ επιτρέπουν την ταχύτερη διάδοση τεχνικών και οργανωτικών γνώσεων και 
επιφέρουν αύξηση στη ροή των πληροφοριών και στη διαφάνεια των αγορών, τα οποία 
µε τη σειρά τους δηµιουργούν συνθήκες αύξησης της αποδοτικότητας και βελτίωσης της 
κατανοµής των πόρων. Είναι πλέον διαπιστωµένο ότι οι εµπορικές ροές συνεπάγονται 
και ροές µεταφοράς τεχνολογίας και τεχνογνωσίας. Έχει καταδειχθεί από εµπειρικές 
έρευνες ότι όσο πιο υψηλό είναι το ποσοστό εµπορίου µε µια αναπτυγµένη χώρα τόσο 
µεγαλύτερη είναι η πρόσβαση της χώρας εισαγωγής στο τεχνολογικό απόθεµα της 
χώρας αυτής και τόσο µεγαλύτερη η µεταφορά τεχνολογίας και τεχνογνωσίας. Συνεπώς, 
η αύξηση του διµερούς εµπορίου µέσω της δηµιουργίας µιας περιφερειακής οικονοµικής 
ένωσης αυξάνει σηµαντικά τις ροές µεταφοράς τεχνολογίας και την παραγωγικότητα της 
χώρας εισαγωγής. 

 

Αύξηση των άµεσων ξένων επενδύσεων 

Επιχειρήσεις τρίτων χωρών, προκειµένου να τύχουν των πλεονεκτηµάτων των 
επιχειρήσεων που βρίσκονται εντός της ∆ΠΟΕ και να αποφύγουν την όποια 
διακρίνουσα µεταχείριση που συνεπάγεται αυτή προς τρίτες χώρες, αναγκάζονται συχνά 
να εγκατασταθούν και να διενεργήσουν άµεσες επενδύσεις στο εσωτερικό της ένωσης, 
αντί να εξάγουν προς αυτήν. Αυτό συνεπάγεται αύξηση των επενδύσεων, του 
ανταγωνισµού, της παραγωγικότητας και της ανάπτυξης των χωρών υποδοχής. Οι 
άµεσες ξένες επενδύσεις από τρίτες χώρες αναµένεται να είναι τόσο µεγαλύτερες όσο 
µεγαλύτερη είναι η αγορά που δηµιουργείται και όσο υψηλότερη είναι η εµπορική 
προστασία προς τρίτες χώρες. Έτσι, για παράδειγµα, µετά την ίδρυση της NAFTA και 
της ένταξης του Μεξικού σ' αυτήν παρατηρήθηκε σηµαντική αύξηση των ξένων 
επενδύσεων όπως των Ιαπωνικών στο Μεξικό. Επίσης, παρατηρήθηκε σηµαντική 
αύξησή τους στις χώρες Ιρλανδία, Ισπανία και Πορτογαλία µετά την ένταξή τους στην 
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Ευρωπαϊκή Κοινότητα. Συχνά όµως, όπως στην περίπτωση της ΕΕ, παρατηρείται και 
αύξηση των επενδύσεων µεταξύ των χωρών της περιφερειακής οικονοµικής ένωσης.  

 

2.3 Λοιποί οικονοµικοί λόγοι για τη δηµιουργία και διάδοση των 
∆ΠΟΕ 

 

Πέραν των ανωτέρω υπάρχουν και άλλοι οικονοµικής φύσεως λόγοι που ωθούν τα 
κράτη να επιδιώκουν την περιφερειακή οικονοµική ολοκλήρωσή τους (Βλ. σχετ. Baldwin, 
1997). 

Για παράδειγµα, η έξαρση του "περιφερισµού" που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια 
στις αναπτυσσόµενες χώρες δύναται να αποδοθεί σε δύο κυρίως λόγους: Πρώτον, οι 
χώρες αυτές στη δεκαετία του '80 εγκατέλειψαν στην συντριπτική τους πλειοψηφία τις 
εσωστρεφείς αναπτυξιακές στρατηγικές τους της υποκατάστασης των εισαγωγών και 
τον έντονο κρατικό παρεµβατισµό και υιοθέτησαν τη στρατηγική του εξωτερικού 
προσανατολισµού, της ενίσχυσης των εξαγωγών ως µέσου οικονοµικής ανάπτυξης και 
της ενίσχυσης των µηχανισµών της αγοράς στο εσωτερικό τους. Ο νέος αυτός 
προσανατολισµός των αναπτυσσόµενων χωρών δεν βρήκε στην πράξη την απολύτως 
θετική ανταπόκριση των βιοµηχανικών χωρών, οι οποίες στην ίδια δεκαετία εφήρµοσαν 
µια πολιτική επιλεκτικού εµπορικού προστατευτισµού έναντι πολλών ανταγωνιστικών 
εισαγωγών από τις χώρες του Νότου. Αυτό είχε ως συνέπεια οι αναπτυσσόµενες χώρες 
να αναζητήσουν µια διέξοδο στη δηµιουργία µεγάλων περιφερειακών εµπορικών 
σχηµάτων συνεργασίας (South-South Integration). 

Ένας περαιτέρω λόγος της δηµιουργίας ∆ΠΟΕ µεταξύ αναπτυσσόµενων χωρών έχει να 
κάνει µε την προσέλκυση ξένων επενδύσεων. Η δηµιουργία µιας µεγάλης, ελεύθερης 
εσωτερικής αγοράς, η ύπαρξη σταθερού θεσµικού πλαισίου και η ύπαρξη εµπορικών ή 
και άλλων εµποδίων στο εξωτερικό εµπόριο µε τρίτες χώρες δηµιουργούν ευνοϊκές 
συνθήκες προσέλκυσης ξένων επενδυτών. Το επιχείρηµα αυτό έχει επιβεβαιωθεί και 
στην πράξη.  

Ο αυξανόµενος "περιφερισµός" των τελευταίων ετών πιθανόν να σχετίζεται και µε το 
φαινόµενο της παγκοσµιοποίησης. Μέσω της περιφερειακής οικονοµικής ολοκλήρωσης 
επιδιώκεται η βελτίωση της παραγωγικότητας και ανταγωνιστικότητας των οικονοµικών 
µονάδων των χωρών που συµµετέχουν ώστε να µπορέσουν να ανταποκριθούν στον 
εντεινόµενο διεθνή ανταγωνισµό. Η πρόκληση της παγκοσµιοποίησης δεν ωθεί µόνο τις 
αναπτυσσόµενες χώρες στη δηµιουργία ∆ΠΟΕ. Η ίδια η Ευρωπαϊκή Κοινότητα εισήγαγε 
και εφήρµοσε το "Πρόγραµµα 1992" για την ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς της και 
επιδιώκει την πλήρη οικονοµική ένωση προκειµένου να αυξηθεί η ανταγωνιστικότητα 
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των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων στο πλαίσιο του νέου διεθνοποιηµένου συστήµατος 
παραγωγής και αγορών.  

Επίσης, στην παράλληλα µε την παγκοσµιοποίηση της πραγµατικής οικονοµίας 
παρατηρούµενη παγκοσµιοποίηση των θεσµών και του δικαίου η συµµετοχή των επί 
µέρους χωρών γίνεται πιο ενεργητική όταν συµµετέχουν, διαπραγµατεύονται και 
αντιδρούν κατά οµάδες.  

Η τάση για τη δηµιουργία περιφερειακών σχηµάτων οικονοµικής συνεργασίας και 
ολοκλήρωσης που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια εµφανίζει µια δυναµική συνεχούς 
επέκτασης. Αλλά και υφιστάµενα σχήµατα, ειδικά όταν είναι επιτυχή εµφανίζουν την ίδια 
τάση. Σύµφωνα µε τον Baldwin (1993, και 1997), ο περιφερισµός εκλύει 
πολλαπλασιαστικές επιδράσεις της µείωσης των εµποδίων και εµφανίζει µια ροή όπως 
αυτή του ντόµινο. Η βασική ερµηνεία έχει ως εξής: Ο σχηµατισµός µιας περιφερειακής 
οικονοµικής ένωσης ή η εµβάθυνση µιας υφιστάµενης προκαλεί αναπόφευκτα έως 
κάποιο βαθµό εκτροπή εµπορίου και επενδύσεων. Η εκτροπή αυτή ωθεί τις θιγόµενες 
οικονοµικές δυνάµεις (π.χ. εξαγωγικές επιχειρήσεις) τρίτων χωρών, οι οποίες βλέπουν 
να υφίστανται διάκριση και να θίγονται τα συµφέροντά τους από τη µη συµµετοχή των 
χωρών τους και συνεπώς και των ιδίων στη νέα αγορά, να αναλάβουν δράση και να 
ασκήσουν πίεση στην κυβέρνησή τους ώστε να συµµετάσχει και η χώρα τους στην 
∆ΠΟΕ.  

Ο Laurence (1996) αποκαλεί το φαινόµενο αυτό "πιέσεις για συµµετοχή" ("pressures for 
inclusion"). Όσο µεγαλύτερη είναι µια ∆ΠΟΕ, όσο υψηλότερη είναι η εξωτερική εµπορική 
προστασία της, όσο µεγαλύτερη η εµπορική (εξαγωγική) εξάρτηση µιας τρίτης χώρας 
από αυτήν και όσο µικρότερες οι πιθανότητες µείωσης του εµπορικού προστατευτισµού 
στο πλαίσιο της πολυµερούς συνεργασίας (π.χ. Παγκόσµιος Οργανισµός Εµπορίου) 
τόσο µεγαλύτερες αναµένεται να είναι και οι εν λόγω πιέσεις. Σε περίπτωση που η 
∆ΠΟΕ είναι ανοικτό "κλαµπ", δηλ. προβλέπει και επιτρέπει τη διεύρυνσή της µε την 
αποδοχή νέων µελών, τόσο πιθανότερο είναι να επεκτείνεται συνεχώς. Σε περίπτωση 
που η ∆ΠΟΕ δεν προτίθεται να διευρυνθεί (τουλάχιστον µεσοπρόθεσµα) είναι πιθανό οι 
µη συµµετέχουσες, αποκλεισµένες τρίτες χώρες να προβούν από αντίδραση στο 
σχηµατισµό νέων ενώσεων µεταξύ τους.  

Και οι δύο υποθέσεις, παρά το υψηλό βαθµό απλουστευτικής ερµηνείας τους, 
επαληθεύθηκαν στην πράξη. Έτσι, για παράδειγµα η Ευρώπη (ΕΟΚ) των 6 του 1957, 
έγινε Ευρωπαϊκή Κοινότητα των 9 (1973), των 10 (1981), των 12 (1986) και των 15 
(1995) και ήδη άρχισαν διαπραγµατεύσεις για µια νέα µεγάλη διεύρυνση. Ακόµη, η 
ίδρυση της ΕΟΚ προκάλεσε την αντίδραση των υπολοίπων ∆υτικοευρωπαϊκών κρατών, 
τα οποία το 1960 ίδρυσαν την Ευρωπαϊκή Ζώνη Ελευθέρων Συναλλαγών (ΕΖΕΣ ή 
ΕFΤΑ). Ακόµη, η ίδρυση της Ελεύθερης Ζώνης Εµπορίου µεταξύ ΗΠΑ και Καναδά 
(1985) οδήγησε σε αιτήσεις διεύρυνσης και άλλων κρατών της Λατινικής Αµερικής και 
κυρίως του Μεξικού. Έτσι, προέκυψε η Βορειοαµερικανική Ελεύθερη Ζώνη Εµπορίου 
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(ΝΑFΤΑ) µεταξύ ΗΠΑ, Καναδά και Μεξικού. Αίτηµα για ένταξη στην NAFTA κατέθεσαν 
και οι χώρες Χιλή, Βραζιλία, Αργεντινή, Ουρουγουάη και Παραγουάη.  

Η ως άνω ερµηνευτική προσέγγιση δίνει πειστική απάντηση για τη διεύρυνση κυρίως 
υφιστάµενων σχηµάτων περιφερειακής οικονοµικής συνεργασίας. ∆ε δύναται όµως να 
ερµηνεύσει τη δηµιουργία των αρχικών ∆ΠΟΕ για τις οποίες ισχύουν κυρίως οι 
οικονοµικοί και πολιτικοί λόγοι που αναφέρονται σε άλλα σηµεία του άρθρου αυτού.  

Πέραν των παραπάνω διατυπώθηκαν και άλλες υποθέσεις σχετικά µε την έξαρση του 
"περιφερισµού" που παρατηρήθηκε τα τελευταία χρόνια. (Βλ. Krugman 1993, Bhagwati 
1993, Panagariya 1996, Bergsten 1996).  

Οι λόγοι που αναφέρονται είναι κυρίως τέσσερις: 

1. Ο µεγάλος αριθµός ετερογενών κρατών που συµµετέχουν στα πολυµερή φόρα 
καθιστά δύσκολη της εύρεση του κοινού παρανοµαστή στις διεθνείς εµπορικές 
διαπραγµατεύσεις. Όχι µόνο γιατί διαφέρουν οι φιλοσοφίες και αντιλήψεις των 
κρατών ως προς το επιθυµητό αποτέλεσµα ή το σύστηµα οργάνωσης των διεθνών 
οικονοµικών σχέσεων. Ούτε µόνο γιατί λόγω της διαφοροποίησης 
(περιφερειοποίησης εδώ) των εµπορικών τους οικονοµικών σχέσεων τα κράτη 
δίδουν έµφαση στην εµβάθυνση των σχέσεων τους µε εκείνες τις χώρες µε τις οποίες 
είτε ήδη εµφανίζουν ένα σηµαντικό βαθµό ολοκλήρωσης είτε επιθυµούν να 
αναπτύξουν. Με άλλα λόγια για κάθε χώρα της παγκόσµιας κοινωνίας δεν έχουν 
όλες οι υπόλοιπες χώρες την ίδια οικονοµική σηµασία. Αυτό έχει ως συνέπεια να 
επιδιώκονται στενότερες σχέσεις στο επίπεδο της περιφερειακής συνεργασίας µε 
εκείνες τις γειτονικές κυρίως χώρες µε τις οποίες είναι τεχνικά δυνατό και οικονοµικά 
επιθυµητό να δηµιουργήσουν έναν ενιαίο οικονοµικό χώρο.  

2. Υπάρχει και ένας περαιτέρω λόγος που σχετίζεται µε την αρχή (ρήτρα) του µάλλον 
ευνοούµενου κράτους. Σύµφωνα µε την αρχή αυτή, η οποία αποτελεί τον 
ακρογωνιαίο λίθο της GATT και του διαδόχου της οργανισµού του ΠΟΕ, όταν δύο ή 
περισσότερες χώρες συνάψουν στο πλαίσιο της πολυµερούς συνεργασίας µια 
συµφωνία (π.χ. για µείωση των δασµών τους), η συµφωνία αυτή ισχύει αυτοµάτως 
και αυτοδικαίως για όλα τα µέλη της GATT/ ΠΟΕ, ακόµη και για αυτά που δεν 
υπέγραψαν τη σχετική συµφωνία. Αυτή η αρχή ωθεί συχνά ορισµένα µέλη της 
GATT/ΠΟΕ είτε να µη συνάπτουν συµφωνίες απελευθέρωσης του εµπορίου, 
προκειµένου να αποκλείσουν τις χώρες που δεν προσφέρουν αντίστοιχες 
παραχωρήσεις, είτε άλλα µέλη να συµπεριφέρονται ως "λαθρεπιβάτες" (free riders) 
και να µη συµµετέχουν ενεργά στις διαπραγµατεύσεις περιµένοντας να καρπωθούν 
οφέλη στη βάση της αρχής του µάλλον ευνοουµένου κράτους. Μια δυνατότητα 
αποκλεισµού των "λαθρεπιβατών" χωρών είναι η δηµιουργία σε περιορισµένη 
κλίµακα αριθµού κρατών µιας ∆ΠΟΕ, στην οποία κατά κανόνα ισχύει η αρχή της 
αµοιβαιότητας.  
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3. Ένας άλλος λόγος σχετίζεται µε το είδος των προστατευτικών µέτρων και των 
λοιπών παρεµβατικών µεθόδων. Τα σύγχρονα αυτά µέσα προστασίας της εθνικής 
παραγωγής δεν είναι µόνο οι δασµοί και οι ποσοστώσεις. Αντιθέτως, πρόκειται 
συχνά για αδιαφανείς µεθόδους και για µέσα όχι της εξωτερικής οικονοµικής 
πολιτικής αλλά διαφόρων εσωτερικών οικονοµικών πολιτικών. Έτσι, για παράδειγµα 
η διακρίνουσα εφαρµογή εθνικών τεχνικών προδιαγραφών και προτύπων, η 
διακρίνουσα εφαρµογή φυτοϋγειονοµικών και κτηνιατρικών ελέγχων, η διακρίνουσα 
υλοποίηση των κρατικών συµβάσεων και προµηθειών, η χορήγηση σε ηµεδαπούς 
παραγωγούς ή εξαγωγείς διαφόρων τύπων επιδοτήσεων κλπ., αποτελούν 
πολύπλοκα, διαφοροποιηµένα, ευέλικτα, αποτελεσµατικά και αδιαφανή µέσα 
προστατευτισµού. Η άρση αυτών των εµποδίων και ο αποτελεσµατικός έλεγχός τους 
δύνανται να επιτευχθούν στην περιφερειακή κλίµακα πιο αποτελεσµατικά απ' ότι 
στην πολυµερή. Πέραν τούτου είναι ευκολότερα δυνατή η δηµιουργία µιας κοινής 
αγοράς ή µιας οικονοµικής και νοµισµατικής ένωσης και η απαιτούµενη δηµιουργία 
κοινού δικαίου και κοινών υπερεθνικών θεσµών σε περιφερειακό παρά σε παγκόσµιο 
επίπεδο.  

4. Σύµφωνα µε ορισµένους το µεταπολεµικό διεθνές σύστηµα της πολυµερούς 
συνεργασίας, όπως αυτό εκφράστηκε µέσω οργανισµών όπως το ∆ιεθνές 
Νοµισµατική Ταµείο (για τη διεθνή νοµισµατική συνεργασία) και τη GATT (για τη 
διεθνή εµπορική συνεργασία) ήταν αποτέλεσµα της παγκόσµιας οικονοµικής και 
ιδεολογικής ηγεµονίας των ΗΠΑ. Η ανάπτυξη νέων δυνάµεων (π.χ. ΕΕ, Ιαπωνία, 
Χώρες Ειρηνικού στη δεκαετία του '60 και του '70) προκάλεσε τη µετεξέλιξη του 
διεθνούς οικονοµικού συστήµατος από µονοκεντρικό σε πολυκεντρικό. Αυτό 
σύµφωνα µε ορισµένους, σε συνδυασµό µε τη δυστοκία των διαπραγµατεύσεων του 
γύρου της Ουρουγουάης της GATT (1986-1992) στα τέλη του '80 προκάλεσαν την 
αποµάκρυνση των αµερικανών από την αρχή του "πολυµερισµού" και την υιοθέτηση 
της αρχής του "περιφερισµού".  

Οι παραπάνω λόγοι δεν έχουν σαφώς γενική ισχύ, δύνανται όµως να ερµηνεύσουν τα 
αίτια της δηµιουργίας ορισµένων ∆ΠΟΕ. Έτσι, για παράδειγµα ορισµένες συµφωνίες 
είναι δύσκολες και σε περιφερειακό επίπεδο, ίσως δυσκολότερες απ' ότι σε πολυµερές.  

Οι ασιατικές χώρες δέχθηκαν µε ικανοποίηση το αποτέλεσµα της απελευθέρωσης του 
διεθνούς εµπορίου που προέκυψε από τον 8ο Γύρο διαπραγµατεύσεων της GATT 
(Γύρος Ουρουγουάης). Αντιθέτως, υπάρχουν ακόµη πολλά προβλήµατα στην 
προσπάθειά τους να προάγουν την περιφερειακή τους ολοκλήρωση. Επίσης, στις ΗΠΑ 
η αντίδραση στη δηµιουργία της NAFTA ήταν πολύ µεγαλύτερη απ' ότι η αποδοχή των 
αποτελεσµάτων του Γύρου της Ουρουγουάης της GATT. 

Εξάλλου, πολλά περιφερειακά οικονοµικά σχήµατα συνεργασίας όπως θα δειχθεί 
παρακάτω δεν ασχολούνται µε άλλα εµπορικά εµπόδια παρά µε δασµούς και 
ποσοστώσεις. Ούτε ισχύει απόλυτα ότι οι ΗΠΑ εγκατέλειψαν την υπεράσπιση της αρχής 
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του "πολυµερισµού" δηλαδή τη συνεργασία και συµµετοχή σχεδόν όλων των χωρών του 
κόσµου στα υφιστάµενα διεθνή φόρα. Η NAFTA ήταν αποτέλεσµα και επιθυµία του 
Καναδά και της αλλαγής της στάσης των χωρών της Λατινικής Αµερικής και ειδικότερα 
του Μεξικού, τα οποία εγκατέλειψαν τις στρατηγικές υποκατάστασης των εισαγωγών και 
της εσωστρεφούς ανάπτυξης. Στο αίτηµα των άλλων χωρών της Λατινικής Αµερικής για 
δηµιουργία µε τις ΗΠΑ διµερών ελευθέρων ζωνών εµπορίου οι τελευταίες αντέδρασαν 
αρνητικά.  

 

2.5 Επιπτώσεις στην οικονοµική σύγκλιση των µελών µιας 
περιφερειακής οικονοµικής ένωσης 

 

Ένα ειδικό ερώτηµα που τίθεται συχνά σχετίζεται µε το κατά πόσο η δηµιουργία µιας 
περιφερειακής οικονοµικής ένωσης συµβάλλει στην σύγκλιση ή απόκλιση των επιπέδων 
ανάπτυξης µεταξύ των κρατών µελών της σε περίπτωση που τα επίπεδα ανάπτυξής 
τους αποκλίνουν. Η απάντηση είναι ιδιαίτερα δυσχερής και δεν µπορεί να απαντηθεί εκ 
των προτέρων δεδοµένου ότι υπάρχουν δυναµικές διαδικασίες που είναι αντίρροπες. 
Έτσι, για παράδειγµα, η αύξηση των εισαγωγών και του ανταγωνισµού στην λιγότερο 
αναπτυγµένη χώρα δύναται να προκαλέσει µειώσεις στην παραγωγή της. Επίσης, σε 
περίπτωση χαµηλού µεταφορικού κόστους και υπερίσχυσης των κεντροµόλων 
δυνάµεων του οικονοµικού συγκεντρωτισµού (π.χ. τοµεακά clusters, εξωτερικές 
οικονοµίες τεχνολογίας, ύπαρξη εξειδικευµένου ανθρώπινου δυναµικού, συνδέσεις 
µεταξύ των επιχειρήσεων, µεγάλες τοπικές αγορές, υποστηρικτικές υποδοµές και 
υπηρεσίες) είναι πιθανή περαιτέρω αύξηση του οικονοµικού συγκεντρωτισµού στην 
αναπτυγµένη χώρα και εξυπηρέτηση της λιγότερο αναπτυγµένης χώρας µέσω του 
εµπορίου αντί της διενέργειας επενδύσεων. Σ' αυτήν την περίπτωση αναµένεται 
απόκλιση. Αντιθέτως, σε περίπτωση υπερίσχυσης των φυγόκεντρων δυνάµεων (π.χ. 
υψηλές τιµές γης στην αναπτυγµένη χώρα, περιβαλλοντικά προβλήµατα και 
περιορισµοί, υψηλό κόστος εργασίας), υψηλού µεταφορικού κόστους, διάδοσης 
τεχνολογίας και τεχνογνωσίας, αξιοποίησης των πλεονεκτηµάτων κλίµακας και 
ανταγωνισµού, ξένες επενδύσεις από τρίτες χώρες κ.α. είναι πιθανό να υπάρξει 
µεταφορά δραστηριοτήτων στη λιγότερο αναπτυγµένη χώρα και πραγµατική σύγκλιση. 
Επίσης, όπως στην περίπτωση της ΕΕ µπορεί να υπάρξει και µεταφορά πόρων µέσω 
ενός µηχανισµού περιφερειακής ανακατανοµής των εισοδηµάτων. 

Το συνολικό αποτέλεσµα είναι αβέβαιο. Η σχετική εµπειρική έρευνα όµως δείχνει ότι σε 
περίπτωση δηµιουργίας περιφερειακής οικονοµικής ένωσης µεταξύ µιας αναπτυγµένης 
χώρας µε υψηλές αµοιβές εργασίας και µιας λιγότερο αναπτυγµένης χώρας µε χαµηλό 
κόστος εργασίας προκαλείται µείωση των ανισοτήτων ανάπτυξης, δηλαδή πραγµατική 
σύγκλιση. Αντιθέτως, στην περίπτωση σχηµατισµού οικονοµικής ένωσης µεταξύ 



14 Άγγελος Κότιος, Γιάννης Σαράτσης 
 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ, Τµήµα Μηχανικών Χωροταξίας, Πολεοδοµίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης 

αναπτυσσόµενων χωρών είναι πολύ πιθανή η εµφάνιση απόκλισης, λόγω του ότι µια 
από τις χώρες της ένωσης επωφελείται εµφανώς περισσότερο. 

 

3. Πολιτικές επιπτώσεις 
 

Η δηµιουργία µιας διεθνούς περιφερειακής οικονοµικής ένωσης ή η ένταξη ή η 
απόρριψη της ένταξης µιας χώρας σε µια υφιστάµενη έχουν ορισµένες φορές (και) 
πολιτικά κίνητρα.  

Έτσι, για παράδειγµα οι πατέρες της Ευρωπαϊκής ενοποίησης όπως οι R. Schuman, J. 
Monnet, P.-H. Spaak, Adenauer, de Gaulle κ.α. συνέλαβαν την ιδέα της ευρωπαϊκής 
οικονοµικής ολοκλήρωσης µε κύριο σκοπό τη Γαλλο-γερµανική συµφιλίωση και τη 
διασφάλιση της ειρήνης στην ∆υτική Ευρώπη. Το βασικό επιχείρηµα της ελληνικής 
ένταξης στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα το 1981 ήταν πολιτικό: µέσω της ένταξης η νέα και 
εύθραυστη ελληνική δηµοκρατία της µεταπολίτευσης επιζητούσε τη σταθεροποίηση και 
διασφάλισή της.  

Πολιτικοί είναι κυρίως οι λόγοι της αποδοχής της τουρκικής αίτησης για ένταξη στην ΕΕ 
και της αναγνώρισής της ως υποψήφιας προς ένταξη χώρας. Η ΕΕ επιθυµεί έτσι να 
στηρίξει το δυτικό προσανατολισµό και την προοπτική ένταξης της Τουρκίας αφενός για 
την ενίσχυση του φιλοδυτικού καθεστώτος και την αποφυγή µιας ισλαµικής έξαρσης 
στην Τουρκία και αφετέρου λόγω της σηµαντικής γεωπολιτικής σηµασίας της χώρας 
αυτής στην Ασία για τα ευρωπαϊκά συµφέροντα. Η Αυστρία και η Φιλανδία, παρά την 
µεγάλη οικονοµική εξάρτησή τους από την Κοινότητα, επιθυµούσαν αλλά δεν ήταν 
δυνατόν να ενταχθούν κατά την περίοδο του διπολισµού λόγω της αναγκαστικής 
ουδετερότητάς τους. Αµέσως µετά την κατάρρευση του Σοβιετικού Συνασπισµού, 
εξέλειψαν οι λόγοι της ουδετερότητάς τους και εντάχθηκαν στην ΕΕ.  

Το πολιτικό στοιχείο ενυπάρχει και στην επιδίωξη της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας να 
ενταχθεί στης ΕΕ. Λόγω της ένταξης (πριν ή µετά) αναµένονται πιθανές θετικές 
επιδράσεις στην επίλυση του Κυπριακού προβλήµατος. 

Επίσης, πολιτικό υπόβαθρο έχουν και οι σχέσεις της ΕΕ µε τις αναπτυσσόµενες χώρες 
και τις χώρες σε µετάβαση.  

Ασφαλώς, οι πολιτικοί λόγοι δεν µπορούν πάντοτε να ερµηνεύσουν τη δηµιουργία και 
επέκταση των ∆ΠΟΕ. Σ' ορισµένες όµως περιπτώσεις αποτελούν το γενεσιουργό ή 
καθοριστικό λόγο τους.  

Ακόµη, είναι γνωστό ότι η διαπραγµατευτική δυναµικότητα των κρατών στο επίπεδο της 
διεθνούς οικονοµικής διπλωµατίας εξαρτάται από το µέγεθος των αγορών τους και από 
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τον οικονοµικό δυναµισµό τους. Μεµονωµένες οι αναπτυσσόµενες χώρες δεν έχουν 
πολλές δυνατότητες να επηρεάσουν τη συµπεριφορά των βιοµηχανικών χωρών, ούτε 
τους διεθνείς οικονοµικούς θεσµούς. Αντιθέτως, όσο ισχυρότερο οικονοµικά είναι το 
περιφερειακό σχήµα που δηµιουργούν, όσο περισσότερες χώρες συµµετέχουν και όσο 
µεγαλύτερος είναι ο βαθµός εσωτερικής ενοποίησής τους τόσο πιο αποτελεσµατικά 
δύνανται να προωθήσουν τις θέσεις και τα συµφέροντά τους στα διεθνή φόρα 
οικονοµικής συνεργασίας. Βέβαια, το τελευταίο επιχείρηµα ισχύει στη πράξη και για 
ενώσεις µικρών αναπτυγµένων χωρών.  

Υπάρχει και ένας άλλος σηµαντικός πολιτικός λόγος που έχει επισηµανθεί από τους 
εκπροσώπους της Νέας Πολιτικής Οικονοµίας (Olson, 1982) και έχει να κάνει µε τη 
σχέση µεταξύ περιφερειακής ολοκλήρωσης εκ των άνω και της λειτουργίας στο 
εσωτερικό των κρατών εκείνων των οµάδων συµφερόντων (π.χ. κρατοδίαιτες 
επιχειρήσεις, µονοπώλια και ολιγοπώλια, αγρότες, συνδικάτα κλπ.) που αντιδρούν σε 
εθνικές προσπάθειες αναδιάρθρωσης, αύξησης του ανταγωνισµού µέσω εσωτερικών 
µεταρρυθµίσεων και ανοίγµατος των αγορών κλπ. και εµποδίζουν έτσι την οικονοµική 
ανάπτυξη.  

Μέσω της περιφερειακής οικονοµικής ολοκλήρωσης και του συνεπαγόµενου 
ανταγωνισµού αλλά και µέσω της λήψης αποφάσεων σε νέα κοινά υπερεθνικά όργανα 
οι εθνικές κυβερνήσεις δύνανται να επιδιώξουν τη µείωση ή εξουδετέρωση της 
αντίστασης των ως άνω οµάδων συµφερόντων. Συµµάχους στην προσπάθειά τους αυτή 
βρίσκουν συχνά σ' εκείνες τις οικονοµικές οµάδες που τα συµφέροντα τους 
εξυπηρετούνται από το άνοιγµα των αγορών καθώς και από τη κοινή γνώµη, όταν η 
τελευταία ενηµερώνεται συχνά για τα συνολικά οφέλη της περιφερειακής ολοκλήρωσης.  
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